

朝鲜劳动党七届五中全会释放重大信号

2019年的最后四天,朝鲜劳动党召开第七届中央委员会第五次全体会议。劳动党委员长金正恩在全会上做“历史性”报告,为朝鲜2020年将奉行的内政外交军事方针定下基调。

分析人士指出,会议将经济与安全相提并论,并提出要继续开发战略武器,这是朝鲜为应对国内外严峻形势作出的重大战略调整,目的是对美国施加压力以打破朝美对话僵局。

朝鲜做出重大战略调整

据朝中社报道,此次全会在实现主体革命伟业新的历史性转变的“关键时期”举行,全会召开的目的在于“突破重重严峻考验和困难,进一步加快革命发展速度,讨论在党的建设和党的活动、国家建设和国防建设中面临的重大问题”。

金正恩在全会上要求大力发展经济、改善民生,同时表示要采取“积极和进攻性”的措施彻底保障国家主权和安全,并明确了外事、军队等领域工作的具体任务。

朝鲜2018年4月宣布中止核试验与洲际弹道导弹发射试验,实施全力发展经济的新战略路线。但此后,美国对朝敌视政策并未根本改变,双方多次会谈无果而终,国际制裁解除遥遥无期,这让朝方深感失望。

2019年年底是朝方为朝美对话设定的“最后期限”,但美方依然没有拿出令朝方满意的解决方案。正是在这样的大背景下,朝鲜劳动党召开了七届五中全会。从朝鲜媒体的报道看,此次会议宣示朝鲜内外政策发生较大变化,即从过去的对内全力发展经济、对外通过展现和平姿态来促进谈判,转变为对内经济和军事并重、对外通过施加压力

来推动谈判。

半岛局势不确定因素增加

金正恩一改此前对美克制的态度,公开批评美方在谈判上缺乏诚意,一味拖延时间,从未放弃对朝敌视政策。他指出,朝方恪守对美方的承诺,但美方的做法实质上已经违背了双方达成的共识,因此朝方没必要受制于此朝朝美间的有关约定。

分析人士认为,此番表态暗示朝鲜在2020年会走一条“新路”,即对外重新采取强硬姿态,有可能放弃此前有关中止洲际弹道导弹试验的承诺。

金正恩在讲话中宣布,“朝鲜将继续开发战略武器”,直至朝鲜的安全和发展诉求得到满足,而且“世界将在近期目睹朝鲜拥有的新型战略武器”。

对此,韩国统一部1月1日表示,

朝方如果采取这一行动,将有助于无核化谈判以及构建半岛和平的努力。

过去两年来,朝鲜半岛总体局势朝着和平稳定的方向发展,各方都期待谈判取得进展。但经过几轮首脑会晤和工作磋商,双方没有取得任何突破性进展。如今朝鲜表示要加强军力,美韩很可能会通过开展联合军演,展示尖端武器来加以对抗。这预示了今年朝鲜半岛局势的不确定性会增强。

谈判大门并未关闭

分析人士指出,尽管金正恩此次对美喊话态度强硬,但依然为未来的朝美对话留有余地。金正恩并未宣布中断谈判,而且多次谈到朝美关系僵局具有长期性的特点。这表明朝鲜做好了与美国打“持久战”的准备,

同时也体现出朝鲜仍寄希望于通过政治途径解决半岛问题。

金正恩在讲话中称,朝鲜将根据美方今后态度和立场的变化来适度调整军事威慑级别,这也为打破朝美关系僵局留了后手。

韩国统一部表示,朝方留意到朝方没有宣布终止与美方对话,韩方希望朝美能尽早重启对话,落实朝美此前达成的共识并取得实质性进展。

一些韩国专家指出,朝方没有关闭与美对话的大门,也没有点名批评特朗普,美国接下来如何回应朝方诉求将是局势发展的关键。如果美方放松对朝制裁并承诺停止美韩联合军演,朝美对话将有可能重启。

韩国东国大学半岛问题专家金永贤表示,朝方领导人实际上是敦促特朗普做出选择,“球到了特朗普的半场”。

美国使馆新年遭冲击 中东又要打仗了吗?



2019年12月31日,在伊拉克巴格达,示威者在美国驻伊拉克大使馆外点火。

2020年的新年,美国驻伊拉克大使馆过得不太平。

为抗议美军空袭伊拉克,数百名示威者2019年12月31日在美国使馆前集会并冲击使馆。

美国为此向中东增兵,并指责伊朗是“幕后黑手”。伊朗否认,并强硬回应。

新年伊始,中东笼罩阴云。不过,分析人士认为,尽管双方互放狠话,但不会大打出手。

冲击美国驻伊拉克大使馆后,伊拉克示威者1月1日陆续从使馆楼外撤离。

在此前一天的集会中,示威者在使馆外墙写下“以人民的的名义关闭”标语,打砸门窗,并点燃使馆围栏处一座警卫塔。他们随后闯入使馆外院,与发射催泪瓦斯的警卫发生冲突。

当天,美国宣布立即向中东地区增兵约750人,以应对该地区针对美方人员与设施不断上升的威胁。

美国认定,伊朗策划了冲击使馆事件,要“负全责”。美国总统特朗普称要让伊朗付出“巨大代价”,且强调“这不是一个警告,这是一个威胁”。

伊朗拒绝“背锅”。“这事和伊朗没有任何关系。”伊朗最高领袖哈梅内伊说,“这个地区的人恨美国,美国人怎么就不明白?”

他回应称,如果有人威胁伊朗,

伊朗将“毫不犹豫地回击”。

美国对伊朗的这轮指责几天前就已开始。

2019年12月27日,伊拉克北部基尔库克附近一处军事基地遭火箭弹袭击,一名美国承包商死亡,多名美国军人和伊拉克人员受伤。美方称,该袭击是什叶派武装组织“真主旅”所为,并指该组织与伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”关系密切,多次获得伊朗援助。

作为报复,两天后,美军空袭“真主旅”位于伊拉克和叙利亚境内的多处设施,导致至少25人死亡、51人受伤。冲击使馆事件即由此引发。

中国社科院西亚非洲研究所专家魏亮分析,这一系列事件前后相连,是美国、伊朗两国斗争的延续,也体现两国在伊拉克力量存在的角力。下一步,事态是否会逐渐升级主要看特朗普政府的态度。他认为,目前看来,美国和伊朗不会大打出手。

2020年1月1日,特朗普在佛罗里达州海湖庄园参加新年庆祝活动前被问到,美国与伊朗有没有可能爆发战争。

“我不认为会这样。”特朗普说,“我爱和平。”

不过,在中国现代国际关系研究院中东研究所专家秦天看来,伊拉克最近事态标志着美国伊朗关系进一步恶化,将对中东地区安全产生负面影响。

他说,2019年10月起,伊拉克多地爆发抗议示威活动,社会动荡加剧。美国伊朗斗法与伊拉克国内抗议联动,导致美国和伊朗的对峙更难以管控,也令海湾局势更加复杂。

中东地区本已动荡不安,伊朗核危机、叙利亚乱局、巴以争端……

新的一年刚刚开始,任何激化矛盾、制造分歧的行为都无异于火上浇油。一旦擦枪走火,爆发大规模军事冲突,对地区而言都是新的灾难,对任何一方都是新的负担,受苦最深的还是百姓。

这时,需要冷静、克制,也唯有冷静克制地寻找政治解决之道,才是负责之举。

自美国单方面退出伊朗核问题全面协议、重启对伊朗制裁后,美国和伊朗关系不断恶化。

2019年5月以来,美国加大对伊朗“极限施压”力度,对伊朗石油出口实施“零豁免”封锁,多次增兵中东应对所谓“伊朗威胁”,并出台多轮制裁打击伊朗武装力量及航运等。

作为回应,伊朗中止履行伊核协议部分条款。

美国签证政策遭诟病 业内人士建议赴美学子做“两手准备”

一段时间以来,美国政府收紧签证政策,中国赴美学生和学者签证受阻的情况屡有发生。美国政府的政策遭到中美各界人士的批评。与此同时,业内人士建议有意赴美留学的中国学子做好“两手准备”。

“两跌”酿阴影

美国智库移民政策研究所近日公布的数据显示,2018财年美国有关机构签发的留学签证总数为78.1万个,占全部非移民签证的10%,与3年前相比下降了两成多。相较于2015财年,2018财年中国学生获得的留学签证数量下降了54%。

另外,根据美国国际教育协会发布的《美国门户开放报告》,2018-2019学年,中国在美留学生总数为37万人,占美国国际学生总数的33.7%,中国连续第10年成为美国最大的留学生来源国。不过,2018-2019学年中国留学生人数的增长率跌至1.7%,为10年来最低。

2019年从美国佩斯大学毕业的杨澜说,根据他的经历和体会,中国学生办理赴美留学签证的周期变长了,让准备赴美留学的同学及其家长都担心,形势对中国留学生不利。

来自重庆的美国哥伦比亚大学职业教育学院“招生大使”丁迷拉雯在谈到中国在美国留学生增长率放缓时说,美国大学总体上还是非常欢迎中国学生的,但是这两年出现了一些特殊情况。由于美国政府政策的原因,一些处于硕士或博士阶段的学生拿不到签证,尤其是高精尖专业的学生最受影响,给大家心里蒙上了一层阴影。

留学生求职学习平台offerbang.io创始人邹鲁秦对此深有同感。她结合自己的求学生涯和在纽约金融界的从业经历说,办理美国签证时可能遇到的问题和目前的舆论氛围,让一些人觉得不如回国发展。

政策遭诟病

在美国中国留学生人数年度增幅触底的同时,2018-2019学年美国国际学生新入学人数连续第三年下滑。虽然在美国国际学生人数连续第四年超过100

万,但增幅放缓,仅为0.05%,是10年来最低。

美国高校官员日前在接受媒体采访时表示,造成这种状况的原因主要有4个方面:签证流程变长、拒签人数增多,美国社会和政治环境恶化,学费昂贵,以及越来越多国际学生选择去其他国家留学。

美国国际教育工作者协会公共政策主管雷切尔·班克斯对媒体说,造成美国高校国际学生数量增长放缓的原因有很多,但主要是美国现任政府的政策和言论影响所致。

就美国政府签证政策的变化,麻省理工学院、耶鲁大学、哈佛大学、加州大学伯克利分校等美国知名高校的负责人近期通过各种渠道传达校方声音,一方面重申对留学生一如既往地欢迎,另一方面对美国政府收紧留学签证等做法提出质疑,认为人为地制造紧张气氛不符合美国高校开放、透明的办学宗旨。

去留两从容

近年来,既有大批中国留学生从美国学成归国,也有很多国内学子和学者希望前往美国留学或从事研究工作。那么,面对美方收紧留学签证等复杂情况,他们该何去何从?

丁迷拉雯建议,有意赴美留学的中国学生应做好“两手准备”,一是在选择留学专业之前做好调研,尽可能避免出现因专业原因拿不到签证的情况;二是在国内选择好适合自己的发展平台,做到“去留两从容”。

杨澜表示,他相信中美两国“肯定能找到合作方案”。邹鲁秦也表示,希望中美能达成共识,因为这不仅有利于两国关系平稳发展,也有利于留学生的学习和工作。

针对中国赴美留学生增长率放缓,中国外交部发言人耿爽在一次例行记者会上表示,这充分说明,美方一段时间以来采取的一些政策明显地影响了美国形象和发展,也损害了中美两国的利益。他强调,中美双方应该秉持开放包容的态度,为两国留学合作创造积极条件,推动中美人文交流不断向前发展。

本版稿件文图均据新华社